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líézlratoh vissza nem adatnak.

Papvölgy, nov. 1-én 1871.

Ebben a szédelgős világban, any- 
nyi önző ember és kalmár lélek közt, 
mint a mennyivel anyagi korunk di­
csekedhetik, egy csoport nemes áldo­
zatkész szívre találni oly jelenség, mely 
előtt méltó hogy meghajoljunk.

Kötelességem Váczról a téli 
idényre fővárosunkba szélit, — a leg- 
kellemesb benyomással távozom.

Egy bűbájos est emlékét viszem 
magammal, bocsásson meg tehát tisz­
telt szerkesztő barátom, ha bucsú- 
czikkem tárgyát az octob. 29-ki hang­
verseny képezi.

Oly összehangzás, mint a művész­
vendégek, műértő közönség, dalfüzér 
és dalkör közt volt, csak szellemi ro­
konoknál található. Ez nem mulatság, 
ez ünnepély volt, hová áhitatoskodás 
végett látszottak összegyűlni. Tán 
működők és hallgatók önkénytelen 
érezték azon magasztos hivatást, mit 
a jócselekedet gyakorlása által lerónak.

Zavarban vagyok az iránt, hogy 
hol kezdjem az elismerést? ... az el­
sőség a közönségé, s azt szívesen 
megadom oly közönségnek, mely Be- 
thoven művét élvezettel hallgatá vé­
gig, Reményi ábrándjain elandalgott, 
és kaczéran pajkos magyar dallamain 
felüdült; azon közönségnek, mely 
Liszt óriási Rákóczyát oly művészi 
tökélylyel előadva, mint Sipos Antal 
tanyitványa, a lángeszű Juhász Aladár 
által — nem csak méltányolni, de lel­
kesedéssel is fogadni képes. Ez na­
gyobb diadalt nyújt valódi művészek­
nek, mintha értelmetlen tömeg kocsi­
számra szórná lábaihoz a koszorúi, 
anélkül, hogy emelkedett szellemét, 
vagy nagyszerű játékát érteni képes 
volna. E közönség nem számolgatá a 
filléreket, mikkel a jótékonyság oltá­
rához járult, s hiszem jószívűségéért 
eléggé meg volt jutalmazva. Érde­
mes rá.

E pillanatban jobb szeretném, ha 
nem kötne régi—régi barátságRemény i- 
hez, legalább biztos volnék, hogy tol­
iamat az előszeretetnek még csak ár­

nyéka sem vezeti, de más részről még 
azt mondhatom, hogy művészete oly 
magasan, játéka oly egyedül áll, mi­
kép ahoz egy magamféle szeneértő 
bírálattal hozzászólni sértés volna; 
én mindössze is annyit mondhatok el, 
mint a közönség akár mely más tagja, 
hogy minő benyomást tőn rám ? — egy 
szellemvilágba repítet. De szólok szi­
véről, annak minden hangját ismerem, 
s bátran elmondhatom, hogy még soha 
hamis hangot nem adott. Reményi 
egymaga jótékony czélokra többet 
adakozott, mint némely uralkodó. Ne 
mosolyogjanak, ott a Petőfi-szobor, 
erre 30—40 ezer ftot összehegedült, 
ez mindenkor, mindenütt már sajátja 
volt, zsebre dughatta voln i, mert soha 
sehol a czélt előre nem hirdeté, csak 
előadás után mondta ki: „a mai jöve­
delem a Petőfi-szoboré.“ Kérdezzék 
meg Magyar- és Erdélyország akár- 
mely városát, hol Reményi megfor­
dult, s hallani fogják, mit kaptak a 
szegények, mit a köny őrületből fen álló 
intézetek? a honvédsegélyező egyle­
tek ? és még hányfelé vették igénybe 
jószívűségét? Sokan azt hiszik, mert 
könnyen szerzi a pénzt. Hát nem tö­
mérdek munka és fáradság gyümöl­
csét élvezi-e? nem a nélkülözések, 
álmatlan éjek, tanulmány és vasszor­
galom helyezte azon állásba, hogy ma 
a szivekkel játszani tud ? .. De ő ezt 
nem használja fel önzőn, hanem a 
szükség és nélkülözések gúny hóit fel • 
keresi, s a helyett, hogy kincset gyűj­
tene, mindenfelé enyhít a nyomoron. 
Én tudom, hogy ezreket és ezreket 
szerze, de ő maga szegény ember.

De nem csak ő, kisebb-nagyobb 
mérvben sok más művész is úgy van 
ezzel És furcsa! ezektől természetes­
nek találja a világ, mert könnyen jut­
nak a pénzhez, de azoktól, kik vélet­
len, érdem és fáradtság nélkül csep­
pennek száz meg százezer frt évi jöve­
delembe, senkinek sem jut eszébe ilyest 
igényelni. Meglehet azért, mert meg­
szokta a világ, hogy mindenütt, hol 
égető a szükség, hol nagy a nyomor,

mindenkor igazi művészek állnak elő 
tudományuk varázsával, s őnzéstelen 
szellemükkel azon enyhitni.

lm most is, egy barátságos fel­
szólítás, és Reményi, Sipos, Juhász 
Aladár kézséggel siettek a váczi kö­
zönségnek élvet s a leégetteknek ke­
nyeret nyújtani.

És leszámítva idejöket, fáradtsá­
gukat, utazási költségeiket, még azon 
áldozatot is hozták, hogy Pesten a 
szabály szerint fizetendő nyugdijalap- 
dijakat saját zsebeikből fedezték.

Ha szerénységüket nem sérteném, 
kedvem volna roppant hála nyilatko­
zatba kitörni, de a tisztelt közönség 
ismeri az áldozatot, át fogja látni, 
hogy vendégeink szívben és lélekben 
emelkedett művészek valának, igy 
forró kézszoritás, s őszinte köszönet 
mindössze az a mivel kifejezést adha­
tok irántoki érzelmimnek.

Koszorúzott művészeink a hang­
verseny után jókedvűn távoztak, s le­
gyen szabad beszélgetésük egy részét 
közölnöm :

— Ma nem tömeggel, ma valódi 
hangverseny-közönséggel álltunk szem-

— Ily közönségnek örömmel 
játszom.

Dicsérték a dalfüzért. Szolgáljon 
ez ösztönzésül az előbbre és előbbre 
törekvésben.

Elismeréssel nyilatkoztak a dal­
körről. Lássák tisztelt uraim, mily jól 
esik nekem mint elnöknek ezt tudtul 
adhatni, mily szép a városra és dicsé­
retes önökre nézve, ha ilyes valami 
előadja magát,hogy fel bírunk mutatni 
valamit. Kérem önöket, a jó czél ér­
dekében kérem, legyünk össztartók, 
egymás gyengéi iránt elnézők, holmi 
apró nehezteléseknek ne ejtsük áldo­
zatául az ügyet. Gondolják meg, hogy 
ezen társulat fenátlása a kapocs, mely 
a társaséletet összeköti, e társulat a 
szellem, mely ízlést és művelődést ter­
jeszt, önök feladata élénkitni a társa­
ságokat s nemesitni az összejövetele­
ket. Nem lelkesíti ez önöket, nem bűz-
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ditja kitartásra azon öntudat, hogy 
nélkülőzhetlen lelkei legyenek egy 
városnak ?! igen, igen! önök sokkal 
jobban szeretik e várost, a társaséle­
tet, az eddig aratott sikert, semmint 
apró összezörrenések, kicsinyes ne­
heztelés vagy részvétlenség miatt az 
ügyet elbukni engedjék. Uraim ! fog­
junk hozzá szilárd elhatározottsággal, 
férfias kitartással, s polgárokhoz illő 
kis áldozattal, s rövid idő múlva vá­
rosunk sokat, igen sokat fog önöknek 
köszönni.

A viszontlátásig.
Tisztelt szerkesztő barátomat,, ha 

szívesen veszi, időnkint fel fogom Pest­
ről keresni életre való lapjában.*)

Degré Alajos
Néhány szó a hath legény- 

egyletről irt czikkre.
„Az uj kor uj szükségeket teremt.“ 

Kossuth.
„Mind az által ha a szükség megszű­
nik, illő, hogy a rendkívüli erőltetés 
is megszűnjék.“

Történet.
A „Vácz“oct. hó 42. 43. és 44 ik 

számában bizonyos „Ostor“ telve re­
form és újítási viszketeggel, nekiront, 
és bonczkés alá veszi a kath. legény- 
egyleteket ; és alkalmilag, dekiválólag 
tárgyalja a váczi kath. legény- 
egyletet; elmondja senkiről nem hal­
lott, de egy: 1867-ben megjelent „Ma­
gyar iparos“ czimü újságból kiirt alap­
elvit, — hogy az egy ideális terv 
szerint van összeállítva“— „hogy az 
legkevésbé sem felel meg hivatásának, 
a kor követelményének, “ — hogy ott j

n-iJ)i^Z,Utó,bbi pál' m011datból e kis lapnak szólló 
bokot ki akartam veresplajbászolni, azonban vétek- j 
nek _ tartva kitűnő írónk és követünk levelén bár 
mit is változtatni, meghagytam azt, - fogadja becses 
tfilw aZ ° vaS0 közöűséS nevébent is köszüne- 
tlmket Szerk.

az oktatás el van hanyagolva. “ — 
Neki ront a könyvtárnak és midőn 
azt soha sem látta, azt mondja, hogy 
az telve van a legényeket nem ér­
deklő könyvekkel, mint a sz. Írás, 
Morus Tamás, Anacharsis, melyek 
inkább szellemet törpitenek. — Föl- 
lép az egylet színpadára, s midőn az 
egylet tagjait sértő gúnyorral szerepel­
teti, azt mondja találóan, „sutor ne 
ultra crepidarn.“ S végre úgy refor­
málja, hogy szűnjék meg, és legyen 
belőle „munkás képző egylet“, vagy 
pedig ne vezesse pap, mert az sem° a 
kocsi-, sem a szitagyártáshcz nem ért

az „Ostor“ azt hiszi, hogy jót 
akart,, fölfedezi a betegséget s azt 
mondja: hogy a legény-egylet baján 
csak úgy lehet segíteni, ha vagy át­
alakul, mint a selyembogár, vas-y 
agyonütik. —

Ilyen kuruzslója volt már ezen 
szegény egyletnek, még pedig va­
lami Zentai Izmond 186’7-ik évben 
szerkesztett „Magyar iparos“ czimü 
1 6-ikszámában,melyben ezeket mondja; 
„Ugyan is minden kath. legény-egy- 
létnek két alapelve van:

1) A művelődésre és testületi szel­
lem ébresztésére irányult társulás.

2) A vallási szentesítés, s maga­
sabb egyházi irányzat, mely az anyagi 
előnyök mellett, szellemi és erkölcsi 
előnyöket igyekszik nyújtani az ille­
tőknek s. a. t.“
... „Vácz“ 42-ik számában ezeket 
kurta. Hogy ez mennyiben alkalmaz- 
1 ocn .C?Z e&yIetre a „Magyar iparos“ 
867-ik év 22-ik és 23-ik számában az 

akkori egyleti alelnök által megtörtént 
a felelet, én legföljebb azt mondhatom, 
hogy a „Vácz“-lap „Ostora“ másként 
nem tud a legény-egylet ellen kikelni,

ha csak oly argumentumokkal nem 
lép elő, melyek ezek közönség előtt el 
csépelteitek, úgy jobb lett volna hall- 
gatma. De miután a „Vácz“ említett 
számában ismét megtörtént a roham 
szó nélkül még sem hagyhatom. ’ 

Az alapszabályok szerént „a váczi 
kath. legény-egylet czélja : a kath. ipa­
ros segédek további kiképzése, az 
erőteljes vallási polgári érzület és élet 
fölgerjesztése és ápolása, hogy Így egv 
derék és tisztes iparostestület képez- 
tessék “ Ezért az egyletnek jelszava 
„Hit és erény, munkásság és szorga- 
lom, egyesség és szeretet, vidorság és 
kedélyesség.“ Tehát vállás-erkölcsre 
fektetett _ kaladás az ipar és munka 
lévén, mit itt ignorálni — midőn az 
„Ostor ‘ azt reformálni akarja — nem 
szabad. Végtelen örülök, hogy „Os­
tor“ a czélt nemesnek még is beismeri • 
de mit használ az elismerés, ha a mit 
az egyletre villával föltesz, a gereblé- 
vel meg lehúzza; midőn az mondja, 
hogy „ideális terv szerint van össze- 
álhtva.“ Ugyan kérem, hol itt az 
ideális elv? Talán a „további kifeép- 
zés vagy a „polgári érzület fejlesz­
tése . hiszen ön mindig a „szellemi 
műveltséget“ akarja a világ minden 
gyermekébe befújni, és a „további ki­
képzést“ idealismusnak tartja ? bocsás­
son meg de a logikája feje lágyára 
esett. Valamint ez sem árul el valami 
igazlelküséget, midőn azt mondja, hogy 
ott az oktatás „el van hanyagolva.“ 
Nézzen be az egylet termébe, s látni 
fogja a fölhívást és sürgetést az elő­
adásokra, milyen a hittan, számtan, 
földrajz és történet, s ha ez talán szü­
netel , nem az előadó az oka, hanem a 
körülmények, melyeken változtatni 
nem lehet, és melyek az iparossegédet

TÁRCZA.

A halottak hazájában.
Nov. 1. 1871.

... . . Méla, ünnepélyes bús-csend ura le 
A halottak nyugalmas hazájában; —
1 edig mennyi nép, arezukon bágyadt. 
Levert és bús-komor, rideg vonással 
Kelnek tova, szótlanul, hallgatag. —
A hamvvedrek szürke gyephantjait 
Mécs es gyertya-fény özönlé el, az 
Utó nemzedéknek hála jeléüi 
Mennyi könytöl ázik a sirhant, ki ' ' ' ' 
Tudna azt megmondani; — ám nézzük 
A randa föld mi mohón issza a ’
Drága könyeket, mit a fájdalom 
On-suly terhe sajtol ki keblükből; — 
Puszta, kopár köröttünk az élet,
Por, anyag vagyunk mi, s úr fölöttünk 
Az enyészet hatalma. Ezeknek 
otrjaik jelölve van, — de merre 
Hol nyugosznak a világ nagyjai; - 
Hol Leonidas, a thermopylei 
Szorosok orozlána, — hol Caesar,
MihhlHeSteSÜlt lángesze> - merre 
Milthiades, a marathoni hős, -
Hol Szardanapal, az asszony-báb, - hol 
S merre vannak Arges hajósai, A 
1 ál-3" ,te5eme Orpheusnak, ki 
Váljanak hatalmas húrjaival 
Azsrn rengetegeinek vad,
Vérengző szörnyeit megszelidité, - 
Hol nyugosznak csontjai a vén bölcs,

S Homer által dicsőén megénekelt 
Agamemnonnak, ki halomba dönté 
Buszke Iliont; -- merre vannak a 
Hon szerető Hannibal hamvai 
Kitől remegett Róma s ingadoza 
Hírétől annak hatalma, — hol s merre 
A rendithetlen becsületességü 
Cato teteme, — hol veje Brutus, —
Hol Epaminondas, a legnagyobb 
Horog, s merre nyugosznak Spartának 
Erez karú harezosai, — hol alussza 
Urok álmát Demosthenes, Plato, 
Anaxagoras, Hygea, Timon,
\ agy Athén harminez zsarnoka,és 1 
Marcus Cajus, Coriolan győzhet'len 
Viadora, kik mindannyian a 
Képzelt Istenek korában éltének?
Sehol, és mégis a föld alatt, messze 
lartomanyokban szerte sírjaik ! 
rezeknek már csak emlékezet jut, 
Osztályrészük a hír s tovább mi, sem, - 
A tettleges tisztelet számukra 
Örökre elvesze. — Néma fájdalom,
S kindúlta kebellel áll az ifjú hölgy 
berje sirhalma előtt, s görcsösen 
Szorítja magához a vas-lobórt,
Mi semleges, sőt fagyos merevséggel 
Viszonozza szent szerelme emlékét!
Ah, az árva, az elhagyott, egy hitvány,' 
Mécs világánál üldögél anyja 
Hamvvedre fölött, minek árát is 
Koldulá. Szemeiből Ínség facsarta 
Konyek csorgattak alá lábaihoz,
Mit tán holnap az émelygő férgek 
Nyaldosnak fel; - imázik, holfmyja 
Hamvait fedő röghalmazt csókolja . . . 
Ls meg hány ily jelenetnek valánk

Tanúi; — a fényes estvelen ?!
A temető a fájdalmak hazája,
Hova magunknak kínt szerezni térünk, - 
Visszaidézzük emlékünkbe a múlt 
Minden kéj-napját; és többször ez fái 
Nem pedig a holtnak bús emléke! ....

N. F

A Bourges-i nagy veszteség.
Prick Józseftől.

(Folytatás).
Bár mily készséggel ismerjük is el 

Krisztusnak az emberiség iránt tanúsított
fomShAl StTfa‘et S ebbö1 mint mennye 
fonásbó1 kifakadó magasztos tanait s neme 
lelkű tetten; bár mennyire bámuljuk is an
Fistenieönme8frIegfrVább kinzói fenében 

I s isteni onmegadasat a sors minden mélta
tört'-ndm!°ZePeU;niég i$ a részrehajthatla 

I mlnu ™ ígazsag érdekében be kell valla 
! jvef .11 ' , a vegzetszerü alkalmat, me I Ivánt KrTJei °y feszültséggel lestek, na 

fék elöK tanai és cselekedetei idéz

kimé,SZték Pedig az által> hogy semm 
kime etet (compromissum) nem ismerő hajt 
hatatlan termeszetöknél fogva, a szó szoros 
itéS f táfmadók lévén' minden elő- 
izentek k ® ferde f°galmaknak harezot

rpnr faj büszkeség s nemzeti előjogok sze­
rencsétlen eszméitől felfuvalkodott s rajon-
fíöfnHU 6 zsi,dóke.délyek» — a szellemileg 
eltörpült s csak a külszertartások halovány

MM
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gátolják a rendes megjelenésben. Vagy 
talán azért „ideális és azért nem felel 
meg a kor követelményének“, hogy 
mesterséget nem tanítanak benne. No 
ez az ideális fogalom, melylyel csak az 
bírhat, ki a legény-egyletek czélja és 
alapeszméjéről soha egy betűt sem 
olvasott! . . Jöjjön alólirotthoz, és 
nézze meg a múlt évek jegyzőköny­
veit, és olvassa a hittan és a többi tár­
gyak előadójának nevét is, akkor 
mondja, hogy megfelcl-e a kor köve­
telményének vagy nem. Szolgálha­
tunk bizonyítványokkal, kik az egylet­
ben tanultak meg Írni és olvasni, és 
szereztek olyan ismereteket, melyeket 
megtanulni körülményei az iparos se­
gédnek nem engedték. És igy a vádat, 
hogy ott az oktatás el volna hanya­
golva, kereken visszautasítom. Nagy 
köszönettel tartozom, hogy a kath. le­
gényegyletek annyira szivén feksze­
nek, elismerem, hogy az „Ostor“ föl­
világosodott jó lelkű ember, és mint 
ilyen müveit lelkű és nemes szivü akar 
lendíteni az egylet erkölcsi és iparha­
ladáson, de azt is kimondom: hogy a 
fölvilágosodás illő határainak elvesz­
tése az oka, hogy oly sok sutor túl 
megy a crepidan.

Az egyleti alelnök.

levelezés.
Cairo, október 164n 1871.

Tisztelt szerkesztő úr!
Nem kételkedem abban, hogy 

kegyed méltányosnak találja e czáfo- 
latot, az igazság és becsületesség érde­
kében épen azon lapban, a melyben 
hibásan tétetett közhírré elfogadni *)

*) Örömest elfogadjuk e czáíolatot, sőt a boldog 
párnak tartós örömeket kívánunk, — hja biz az úgy 
van, hogy a küldött 21 drb. arany rendeltetése, mely

ugyanis azon hir, mely a „Vácz 
heti közlöny“ augustus 13-án 1871. 
33-ik számában áll: „Lélek vásárlás“ 
nálunk is megkisértetett 21 drb Napo­
leon arany sat. rósz értesülésen 
alapul. —-

Az érdekelt hölgy hozzánk nem 
mint megvett hölgy, de mint ara sze­
rencsésen megérkezett és folyó hó 6-án 
és 11-én, mihelyt a püspöki dispensatio 
megérkezett, más nap a katholika anya- 
szentegyházoltára előtt esküdtek örök 
hűséget épen azon férfiúval, ki hölgye 
számára azon megnevezett öszveget 
szolgálata dijából megtakarította, és 
egy levél kíséretével, melyben ígéretet; 
tőn, hogy ntíöl veszi, elküldötte, hason­
lókép az anyától is kérvén leánya ke­
zét* — Vácz városa hatósága pedig 
birtokába van azon bizonyítványnak, 
melyet a cairoi egyesület kiállított 
magaviseletéről és becsületességéről. — 
A minisztérium a cairoi osztrák-ma­
gyar Consul által tudósittatott, a Con­
sul pedig az egylet elnöke, és egy 
tagtárs az illető vőlegénynek saját 
édes testvére állottak jót, hogy a nőt 
férjhez veszi — mi meg is történt.

Nyugodjék meg tehát a t. czikk- 
iró ur, hogy nem történt lélekvásárlás, 
hanem a helyett magyar ember házaso­
dott magyar hölgyei, magyar pap ál­
dásával magyaros lakadalomban ma­
gyar bor mellett, világos, kiviradtig.

Ezt kívántam a t. „Vácz“ czimü 
lap t. szerkesztőségének tudtúl adni, 
kinek szives üdvözletemet küldöm, va­
gyok tisztelő hontársa Kozma János, 

öreg honvéd-tiszt, a cairoi m.-egyletnek 
tollvivője.

szerént úti költségnek kellett volna ennek lenni, — 
hozta tévedésbe a rokonokat és újdondászunkat; igy 
tehát a dolog kiegyenlítettnek tekinthető, nemde ?

Hívek.
Veresegyhftzi szerencsétlenek

javára rendezett hangverseny jövedelme tész :
Összes bevétel............. 330 frt. 44 kr.
Kiadás.........................  69 frt. 19 kr.
Tiszta" jövedelem . . . 2G1 frt. 25 kr.

Peitler Antal József váczi püspök 15 frt.
— Gf- Keglevics Béla 10frt. — B. Podmanicz-
ky Géza 10 frt. — Özv. Koller Ignácznö 
^ 3 Kovácsi Gyula 5 frt. — Szalacsy
Sándor 5 frt. Caceiary Alajos 5 frt. — 
■Schwoy Miklós 5 frt. - E. N. N. 4 frt.
- - Tragor Ignácz 2 frt. 50 kr. — Bálintffy 
2 frt. 50 kr. — Gsizmazia László 2 frt. 50 kr.
— Markovics Lázár 2 frt. — Sponner Jó­
zsef 2 frt. — Virter Lajos 2 frt. — Maizner 
Lajosnö 2 frt. — Degré Alajosnö 2 frt. — 
Reichenhaller Alajos 2 frt. — Contra Kál­
mán 1 frt. 50 kr. — Imrey István 1 frt. 20 kr.
— Degré Erzsi 1 frt. — Degré Katicza 1 frt. 

- Degré Etelka 1 frt. — Ketzer Emma 1 frt.
— Volecz Antal 1 frt. — N. N. 1 frt. — 
Reizman Ignácz i frt. — Váczi nyomdász­
kor 1 frt. — Együd Sándor 1 frt. — 
Faska Lajos 1 frt. — Marossy Ferencz 20 kr.
— Herl Jósef 4 kr.

Ezúttal különösen köszönetét szavaz a 
rendezőség F e h é r János zongora gyár­
itoknak ki értékes, kitűnő zongoráját dij­
aik ül engedte át a jó czélnak nem csak, sőt 
személyesen feljőve, annak beállításáról gon­
doskodni szives volt ; továbbá a szabadalma­
zott Dunagözhajótársulatnak, ki a zongora- 
szállítást ingyen ezközlé.

Degré Alajos kedves követünk fhó 
3-án hagyta el papvölgyi nyári lakát és 
minket tisztelőit és elvtársait, adná az ég, 
hogy visszajőve! megörvendeztetne minketegy 
kis, — kisebb királyi haszonvételek beszün­
tetésével stb. stb.

DrAgíly-emléSi mint a bizottmány 
velünk t u d a t j a, annyira haladt, miszerént 
Gerendái sirkö-rakhelyében megrendelt em­
lék a felállítás! költségen kívül 600 írton 
megvétetvén, ezen költségre egyelőre 589 frt. 
56 kr. folyt be, mely összeg a váczi ipar és 
kereskedelmi bankba van kamatozás végett 
letéve, az emlékkőbe a szokásos évszámok 
mellett Daliuadl Győző kitűnő ifjú köl­
tőnknek következő verse lész bevésve:

fényével nyomorukat palástolni igyekvő 
zsidó papság, — a szenteskedés, — szabad- 
elmüség, és ascetismus álarcza alá rejtekező 
s egymással kiáltó ellentétben álló szakadá- 
rok, szóval az ókor vakbuzgó harezosai 
Krisztus tanainak emésztő hevét kiállani nem 
bírták, s boszúsággal vegyes félelemmel ész­
lelték, miként ezen égi világosság minden 
aljast feloszlató sugárai életvelejökig ha-

Nem volt kevésbbé megrázóbb a hatás 
az igazság őszinte barátainak lelkére sem, 
a sötétséghez szokott szem a humanitás és 
erény világosságát, mely a Messiás tanaiból 
kisugárzott egyszerre eltűrni képtelen volt. — 

Olyannyira felülállottak az üdvözítő 
tanai és tettei az emberiség akkori fogalmain 
és eszméin, hogy elvégre Krisztusnak vér­
szerinti rokonai s legjobb barátai is meg­
döbbentek és kísérletbe jöttek!

így látjuk, hogy vér szerinti rokonai 
elvesztik benne bitókét! —

„Az ö atyafiai nem hisznek vala ő 
benne.“ Máté 13. fej. 54—57. Márk 3. fej. 
21. — Lukács 4. fej. 16, — 22, — 29, — 
János 7-ik fej. 5. vers.

így látjuk, hogy keresztelő János, ki 
magát Krisztus előhírnökének czimezve nyil­
ván hirdette: miszerint annak, ki utánna jő, 
„nem érdemes saruit megoldani.“ — Ki 
Krisztust a Jordán partjánál megpillantván,
11 bámulat és elragadtatás hangján felkiállt: 
„íme az Istennek báránya, ki elveszi a vi­
lág bűneit.“ —

Ki Krisztust szent áhítattal „Isten fiá­
nak“ czimezi, — így látjuk, mondom, hogy 
ugyanezen izent látnok, midőn Krisztus ta­

nainak s sajátszerü magatartásának hírét ve­
szi, tömlöcze mélyéből az üdvözítőhöz ezen 
aggodalomteljes kérdést intézi: „Te vagy-e 
a kinek jöni kell, — vagy mást várjunk ?“

János 1-sö fej. 27—29. és 34-ik vers.
— Máté 11-ik fej. 3-ik vers.

Krisztus maga tanúságot tesz tanainak 
támadó természetéről — mondván:

„Nem békességet hoztam, hanem fegy­
vert ! í,a fiú ellensége ieend apjának, — a 
leány anyjának, — a meny az ő napának,“

Máté 10-ik fej. 34. Lukács 12-ik fej. 
51-ik vers.

A szomorú következmények teljes ön­
tudatával, s az okvetlen felmerülendő vál­
ság önkénytes elfogadásával kezdette meg 
Krisztus tövises pályáját — s hintette isteni 
elveinek magvait a zsidó birodalom minden 
népeinek keblébe, hasonló küzdelemre hiván 
fel mind azokat, kik tanait leikökbe befo­
gadták, — teljes szigorral követelvén tölök, 
hogy minden emberi tekintetet, s minden 
viszonyt, a legédesebbet is, ezek érdekében 
feliáldozzanak!

„Ki jobban szereti atyját, — anyját,
— mennyét, — fiát, — sat: mint engemet, 
nem méltó én hozzám.“ — Máté 10 fej.

Folytonosan küzdve, küzdelemre hívta fel 
híveit, s bár a vihart, mely ártatlan feje fe­
lett mindig vészteljesebben tömörült, látta, 
ereje nem lankadt, elveinek véggyőzelmébe 
helyzeti hite megingatható nem volt!

Elérve ezen pontot, a világtörténelem 
szentélyébe jutottunk, s azon fényponthoz

közeledünk, honnan az emberiség ujászü- 
letésének csillaga lövelé boldogító sugárait!

Egy férfiúi jellemmel állunk szemközt, 
melyhez hasonlót a világtörténelem felmu­
tatni, — az emberi képzelődés teremtő ereje 
létrehozni nem képes. —

A babona, bálványozás, érzékiség és 
tudatlanság bilincseitől lenyűgözött, s ennél 
fogva szellemi rabszolgaságban görnyedő 
emberiség letaposott lobogóját egy fiatal 
ember ragadja meg, — elhagyatva vérsze­
rinti rokonaitól, — gyanúsítva legjobb ba­
rátaitól, üldözve az ókor óriási szellemétől 
egy maga síkra száll. — S megvetve a vi­
lági bölcseség előnyeit, a fegyverek hatal­
mát, — a pártok támogatását, — a vagyon 
nagy befolyását, — mind ezek nélkül — s 
mind ezek daczára kimondja a nagv szót 
„Reform“; egy maga szembe száll nemzete 
előítéletével, egy maga ellenszegül az ókor 
egész áramlatának!

Ellene az ókor szelleme, minden szen­
vedélytől, előítélettől, s a föld minden ha­
talmától támogatva emeli sújtó menyköveit. 
— Az isteni szeretet hírnökének más fegy­
vere nincs, mint rendithetlen hite az igazság 
mindenható erejében, s végtelen szeretete 
embertársai iránt, ezzel küzd ö egyedül s 
felemelvén az emberiség egy jobb sorsra te­
remtett emberiség szent lobogóját, kimondja 
azon évezredekre ható jóslatot.

„Ég és föld elmúlnak, — de az én 
beszédeim (tanaim) soha el nem múlnak.“ 

Ezen szellemi harcz okvetlen megho- 
zá gyümölcsét, — a válság közelgett s a 
zsidó nép kísérteibe jött. —

(Folytatás követkj
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roszban hiven szolgálta

Jelszava: a népjog és a szabad haza

Mint ember meghalt, mint polgár mos­
tan is él még,

Halhatlanná vált társai sziveiben !
Az első. cs. k. szabadal­

mazott, Dimag'özhajó-társa-
ság f. hóoct. 18-án kiadott menetren­
déből azt látjuk, hogy személyszállító 
hajói Váczon nem kötnek ki; — váczi 
állomásáta személyszállításra nézve be­
szünteti; — vagy mire lehet azt ér­
teni, midőn a mendtrendben, a közbe­
eső állomásokból Bogdányt, Szent- 
Endrét, Nagymarost megnevezi, 
de Váczot kihagyja? ha megszün­
teti a személyszállítást, igy gratulál­
hatunk az egyesült megyar Dunagöz- 
hajó-társulatnak, legalább megszaba­
dult egy nem mindig loyalis vetély- 
társtól; de ha nem forgalmi megszün­
tetés a czél, úgy igen nagyon takaré- 
koskodhatik a társulati igazgatóság, 
hogy még a Vácz-szó kiírásakor fel­
használandó tintában is fösvénykedik. 
Ily nagy forgalmi állomás megérde­
melné, hogy nem csak kiírassák az 
utazók kényelme végett az idő éppen 
úgy, mint kiíratott a nagymarosi, bog- 
dányi ésszentendrei állomásokra, ha­
nem külön menetrendet is követelhe­
tünk, kitéve az időt legalább körülbelől 
hogy: ekkor ér a győri, ekkor pedig 
az esztergomi hajó Váczra. Az a 
nagyuras fumigans modor majd meg­

talál ártani, nagyságos igazgatóság! a 
mi helybeli igen tisztelt ágensünk pe­
dig talán nem csak a társulat kényel­
mére székel közöttünk?

Figyelmeztetjük t. olvasó közön­
ségünket a mai számban Mandl S. és ha 
által közölt hirdetményre, mely hirdetmény­
ben közölt kőszén raktáruk annál is előnyö­
sebb a közönségre, a mennyiben a fa árának 
emelkedése igen nyomasztóan hat a haszná­
latára kényszerűiteknek.

Ellenben a salgótarjáni kőszén, min­
den vaskályhák és takaréktüzhelyekben hasz­
nálható lévén, a fát töhéletesen pótolja, ol­
csósága által a közönséget tetemes költség­
től menti meg.

Tolrtyjubilcum Víiczott A váczi 
„Merkur“ kereskedelmi kör, Toldy Ferencz 
nagy tudósunk félszázados jubileumát az ál­
tal fogja megünnepelni, hogy Blumenfeld 
Ignácz Il-od éves bölcsészet hallgató Pestről 
Toldy Ferencz egyik tanítványa a kör meg­
hívása f. h. 12-én esti 5 órakor a kör sa­
ját helyiségében a magyar irodalom köréből 
felolvasást fog tartani, a „Merkur kereske­
delmi kör választmánya nevében.

Beizer Adolf |
B,a]>eauk 44. számában, a vezérczikk- I 

ben, egy értelemzavaró sajtóhiba csúszott 
be; ugyanis az első hasábban alulról 32-ik 
sorban halva akarunk élni helyett 
hatva akarunk élni olvastassák.

Felhívás !
Tudvalevőleg törvényhozásunk 

azon üdvös intézkedést tette, miszerint 
azon felnőttek, kik eddig nevelés­
ügyünk mostoha viszoyai miatt a ta­
níttatástól elmaradtak, ezen hiányuk 
némi pótlása végett ingyen oktatásban 
részesüljenek. A városi tanács f. é.

február 9-ikén 224/871 végzése folytán 
e jótékony intézkedés városunkra is 
kiterjesztetett. Ugyan e tanácsgyülés 
megtisztelő bizalma reám is ruházta 
azon kedves kötelességet, hogy a fel­
nőttek számára én is előadásokat tart­
sak. Midőn e kötelezettséget magamra 
vállaltam, azon hazafiúi érzés lelkesí­
tett, hogy hazánk szellemi haladásá­
nak előmozdítását tehetségemhez ké­
pest én is eszközölhetem és igy nem­
zeti boldogságunk épületéhez egy por­
szemmel én is járulhatok. Hogy azon­
ban őszinte igyekvéseimet siker koro­
názza, kérem mindazokat, kik ily 
oktattatás szükségességét érzik, hogy 
minél nagyobb számban jelentkezzenek 
nálam beiratkozás végett az izr. főele­
mi iskola épületében naponta d, e. 11 
órától 12-ig.

Vácz, 1871. évi november 1.
Blumenfeld Fölöp, 

a váczi izr. föelemi tanodának 
rendes tanitója.

Bésci börze távirata iiov. 4-én.
Arany —
Ezüst —
Nemzeti kölcsön — 
1860-ki államkölcsön 
5% metalliques — 
Bankrészvények — 
London — —
Hitelintéz, részv. —•

Felelős szerkesztő: ÉLIÁSSY GYULA.

aHmr T—nur —

HIRDETÉSEK.

A salgó-tarjáni kőszén-bánya egyik fő-raktára Váczon alólirottak- 
nak van átadva. — Ismerve a

salgó-tarjáni kószán
jo minőseget, kivalolag pedig a többi kőszén feletti azon előnyét, 

mely szerint ez mindenféle

kitünően használható, a közönség figyelmébe ajánljukk. 
Vácz, 1871. nov. 2.

MANDL S és FIA.

Kiadótulajdonos: Eliássy Gyula. Vácz, 1871. Nyomatott a siketn. iparint. gyorssajtóján


